Differentialgleichungen

Definition:
Eine Gleichung, in der Ableitungen einer
unbekannten Funktion y = y(X) bis zur n-ten

Ordnung auftreten, heisst gewohnliche
Differentialgleichung.
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Differentialgleichungen

Implizite Form:
F(x,y,y,y", ... y™) =0

Explizite Form:
y®W =1, y, ¥y, y", ... y*V)
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Differentialgleichungen

Beispiele:
y' = 2X
X+yy =0
y +yy =0

EXt
Imy

Imy

lizite DGL 1.0rdnung
lizite DGL 1. Ordnung

lizite DGL 2. Ordnung
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o
Differentialgleichungen I

Losungen einer Differentialgleichung

e Eine gewoOhnliche Differentialgleichung 16sen heisst
eine Funktion y = y(x) suchen, welche mit all ihren
Ableitungen die Differentialgleichung identisch
erfillt.

e Die Losung ist also die Funktion y = y(x).
— allgemeine Losung

— spezielle oder partikuldre Losung.
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Differentialgleichungen

F(x,y,y,y", ... y™) =0
allgemeine Losung: y =y(x, C,, C,, ... ,C))
Anfangsbedingungen:

Y(Xg), ¥'(Xp)s ¥"(Xg)5 -5 Y D(X0)
Randbedingungen:

Y(Xl)a Y(XZ)a Y(X3)9 cee Y(Xn)
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Differentialgleichungen 1. Ordnung I W

implizit:  F(X,y,y)=0
explizit: y' =1(X,y)

Richtungsfeld
Gegeben 1st die DGL: y' = {(X,y)
1. Ableitung = Steigung m

m = 1(X,y)
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Das Richtungsfeld: Beispiel
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Das Richtungsfeld: Beispiel
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Das Richtungsfeld: Beispiel L
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